3r. ESO
Dept. de Geo. i Historia

CURS 2015-16

Dt GtO.

T3y £SO

MATERIALS PER LA RECUPERACIO
DE L’ASSIGNATURA DE
GEOGRAFIA I HISTORIA DE 3v. A’ESO

(Cal lliurar el Dossier amb els exercicis fets el dia de I'Examen de Recuperacid)

9

Cognom i NOM AlUMNE: .....ccoiiirreneiiiiiiiiirnesieninierssesssnineesesessssssses Grup-Classe: ....... ‘ | Nota \

1




3r. ESO
Dept. de Geo. i Historia

Important: Fer bona Uetray, vigilaw Vortografia v ser polit exvla presentacis:

1.-Completa aquesta taula. Cal abans haver llegit el tema 1 del teu llibre de 3r. d’ESO de Geo. i H2.

L'ORGANITZACIO POLITICA DEL MON

Els estats
Tenen diversos Compleixen Segons 'organitzacic Segons el paper de Segons
elements diverses funcions politica poden ser la religit poden ser I'organitzacia
territorial poden
sar

2.-Defineix aquest conceptes:

a).-Estat del Benestar

b).-Estat Fragil

c).-Separacié de Poders
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3.-Explica les diferencies entre:

a).- Estat Democratic i Dictadura:

b).-Estat Laic i Estat Teocratic

c).-Estat Centralitzat i Estat Federal (o Descentralitzat)

4.-Completar I'esquema de les institucions d

PRINCIPALS INSTITUCIONS DE L'ESTAT ESPANYOL

Suprema autoritat

de I'Estat: la Corona Poder legislatiu: les Corts Generals

Congrés
Senat
dels Diputats
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Poder executiu: |
&l Govern

Poder judicial: A
els tribunals i els jutjats

5.-Escriu el nom de les provincies i comunitats autbnomes.
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Santa
Maria

6.-Completar el text (omplir els espais buits)

Territorialment Espanya s’organitza en — .........ccccveeeeeennn. ) eeeeeeeeeeeeeeeeer————————— i comunitats
.............................. .Hihamésde.......... municipis, governats cadascun per un ...................c.oeu... .
Els municipis s’organitzen en .......... provincies, administrades per 1es ..........ccc..ccccovveeveeenn. provincials o

altres corporacions de caracter representatiu. Les illes tenen la seva administracié propia: els

............................ ales Canariesiels ............................. insulars a les Balears.

Les provincies s’agrupen en .......... comunitats autonomes i dues ciutats ...................... (ceveiieeeeeiiiienenn, i
.................... ). Cada comunitat autonoma té el seu estatut d’..................cuuu........., Un document que recull
les seves competencies i 1es SEVES ..........uuueeeeeeeeeeeennn, de govern.

Catalunya exerceix la seva autonomia dins de I'Estat espanyol seguint els principis fixats per la .......................... de
19780l e d'autonomia (el del ............... primer i el del 2006 avui en dia).
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7.-Escriu el nom de les comarques de Catalunya:

8.-Completar el text:
Al llarg de la historia, Catalunya s'ha organitzat territorialment de maneres diferents. Actualment esta formada per
OA7T e, L A2 e 7 e P4 eieeieeiiiieeeiiinn, . La primera

finalitat de les diferents —.........cccccvvcvveeee e es distribuir de forma adequada els serveis a

tot el territori.



3r. ESO
Dept. de Geo. i Historia

9.-Escriu el nom dels Estats d’Europa.

© Daniel Dalet / d-maps.com

500 km
| e ——— —
—

300 mi1

10.Completar la Taula amb el nom de les Institucions de la UE

INSTITUCIONS DE LA UE

+ Representa els + Es I'drgan executiu. » Es el principal érgan | Tribunal de Justicia + Banc Central Europeu
ciutadans de la UE. Vetlla perqué s'apliquin | decisori: legisla Europeu: » Banc Europeu
» Proposa llefs, aprova e'ls reglaments, laprova el pressupost, | o yietiia pel compliment d'Inversions
les Normes que emanen Eelzx;rzgrjgmes ?ﬁg;:igﬁ;s de les lleis europees. |, Fons Europeu
'.jEI Consell de la UE C e : ) Tribunal de Comptes de Desenvolupament
i aprova el pressupost i s'utilitzin desenvolupa la politica Eu . _ )
comunitari adequadament els fons | exterior i de seguretat, ropeu: « Comit2 de les Regions
. Es dl'putab-“ selegeixen de la LE. i coordina la cooperacia | * Controla el pressupost de la Unid Europea
per sufragi universal * Esta formada pels en matéria penal. de la LE. * Comité Economic
i es reparteixen en comissaris dels estats. |« Estd compost pels i Social
grups politics i no per ministres dels paisos + Defensor del Poble
estats. membres. Europeu
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11.-Llegeix el text :

Al 1957, I'Alemanya Federal, Italia, Belgica, els Paisos Baixos, Luxemburg i Francga van signar el tractat de Roma, en
vigor des de I'any seglient, pels quals es va constituir la Comunitat Economica Europea (CEE), que en 1992, pel
tractat de Maastricht, va passar a anomenar-se Unié Europea (UE). Aquesta organitzacié ha tingut successives
ampliacions: Dinamarca, Irlanda i el Regne Unit s’hi van integrar en 1973; Grecia, en 1981; Espanya i Portugal, en
1986; Finlandia, Suécia i Austria, en 1995; Estonia, Letonia, Lituania, la Republica Txeca, Eslovaquia, Polonia,
Hongria, Eslovénia, Malta i Xipre, en 2004; i Romania i Bulgaria en 2007.

12.-Amb I'ajuda del text, completa el mapa segiient de la UE.
e Escriu el nom dels paisos que integren la UE. Utilitza boligraf negre i lletres majuscules.
¢ Escriu el nom de les capitals respectives. Utilitza boligraf negre i lletres minuscules.
¢ Pinta el mapa segons la llegenda del mapa.

| W Y
ETAPES D'INCORPORACIO A LA UE

Europa dels Sis (1958)
Europa dels Nou (1973)
Europa dels Deu (1981)
Europa dels Dotze (1986)
Incorporacié de la Replblica
Democratica Alemanya (1990)
Europa dels Quinze (1995)
Europa dels Vint-i-cinc (2004)
Europa dels Vint-i-set (2007)
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13.- Respon:
-Quins paisos van fundar la Unié Europea?

-En quina data s’hi va incorporar Espanya?. Per quina rad va tardar tant Espanya a incorporar-se a la UE?

-Quins dotze nous paisos s’han adherit recentment a la UE?
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14.- Marca I'afirmacié que és falsa i converteix-la en vertadera.

|:] -Fins que I'ésser huma va aprendre a domesticar els animals, I’inica font d’energia de qué disposava era la seva

forca muscular.

|:] -La humanitat consumeix actualment molta menys energia que fa un segle.

|:] -L’energia és necessaria per a transformar les matéries primeres en productes manufacturats.

15. Classifica les diferents fonts d’energia en la taula.

Hidraulica. Carbo.
Nuclear. Petroli.

Solar. Gas natural.
Eolica. Mareomotriu.
Geotérmica. Biomassa.

16.- Explica les diferencies més importants entre les fonts d’energia renovable i les fonts d’energia no renovables.

FONTS D’ENERGIA RENOVABLES

FONTS D’ENERGIA NO RENOVABLES

Indica els avantatges i els inconvenients de les unes i de les altres.

17.-Identificar les tres fonts d’energia. (mirar pag. 77 del teu llibre)
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18.-Llegeix les pagines 42 i 43 del teu llibre per completar I'esquema:

Agricultura Tradicional:

Agricultura de Mercat:

Grans inversions de
capital

Baixa productivitat

Mecanitzacid de les
feines del camp

Escassa inversio de
capital

Professor Josep Ma Mird.

19.-Enganxa les frases “trencades” amb una fletxa.

' La mecanitzacio del camp ' ' que s'ha adaptat al mercat.

L'agricultura d'especulacio ' és la forma més arcaicaies
' ' practica a zones equatorials.

' L'agricultura mediterrania és una estalvia ma d'obra i augmenta la
agricultura tradicional productivitat.
' L'agricultura d'artiga ' ' produeix grans beneficis.

' L'agricultura irrigada monsonica ' es practica sobretot a Xina i al
sud-est asiatic.

'L'agricultura de plantacio sol estar ' grans multinacionals.
vinculada a

20.-Llegeix les pagines 50 i 51 del teu llibre i explica les similituds i diferéncies entre la “ramaderia nomada” i la
“ramaderia transhumant”.
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21-Mirar la pagina 72 del teu llibre de text per identificar els tipus de mines.

...

I "t

22.- Classifica aquestes activitats industrials segons els tipus d’industries. (mirar pag. 78 del teu llibre)

Fabricacié de locomotores.
Refinacié de petroli.
Produccié d’alumini.
Fabricacid de rellotges.
Fabricacid de farines.

Produccid d’acer.

Fabricacid de joguets.
Fabricacié d’adobs minerals.
Elaboracié de conserves de peix.
Fabricacid de ciment.

TIPUS D'INDUSTRIA

Inddstria pesant

Indastria lleugera

Inddstria basica

Inddstria de béns d’'equipament

23.-Amb I'ajuda del teu llibre pinta les principals regions industrials i les regions emergents. (seguint la llegenda)

. | 3
] - =S - o
.gv/ VA= -li@fﬁgg\b é g}g
o RN /H’ N L./
?t ‘ L\"/‘j l_/\'
8 L
LA SR
K . -'L ;:‘_;}'531_‘”
| OCEA
p s

~ OCEA
OCEA ' PACIEIC
PACIFIC 3o
~ 2.
T
N \_-.-'

Deslocalizacion de empresas

' Regiones desarrolladas

Centros de poder de
las regiones desarrolladas

- Regiones emergentes de primer nivel

>

- Regiones emergentes de segundo nivel Segunda fase de deslocalizacion

Dos grandes regiones de crecimiento
econdémico emergente (Latinoamérica y Asia)
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24.-Defineix:

a).-Serveis Publics:

b).-Servies Privats:

c).-Balanga comercial:

d).-OMC:

25.-En aquest mapa mundi pinta els estats que formen part dels principals blocs comercials.

OCEA
OCEA PACIEIC

PACIFIC

26.-Escriu el significat de les anteriors abreviatures dels Blocs Comercials:
UE:

NAFTA:

ASEAN

OPEP

COMESA:

11
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27.-Llegeix les pagines 104 i 105 del llibre i completa I'esquema:

—

Factors: =

Comerg Interior

W

COMERC —<

Comerg Exterior:

—

28.-Relacionar:

Venda Ambulant:

Minorista:

Majorista:

Petit Comerg:

Gran Superficie:

Hipermercat:

A e
USSR [ WSS Jy U Jy DU B g

Professor Josep Ma Mird.

Organitzacié Comer¢ Mundial _J
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Intermediari que compra
directament al productor.

h‘T
-

Intermediari que treballa en
directament amb el consumidor.

T—a
—J

El tipus de venda que teé lloc al
carrer.

M

Gran establiment de venda al
detall en autoservei.

'h-'T

Comerg sense especialitzar o
botiga de barri.

JLJ 1

Grans naus on s’ofereix una gran
quantitat de productes.

[l ]

12
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29.-Completar el texto sobre las principales rutas de transporte:

El transporte .........ccoueeeunne. se realiza por rutas transocednicas muy transitadas que comunican los grandes
centros econémicos mundiales. Las principales .................cc......... maritimas son:
e Ladel... . Norte, que une Europa occidental con América del Norte (Estados Unidos y .................... ).

e ladel........ .., que une los mercados asidticos y Australia con América, y se comunica con Europa a través
del canal de ..

e La ruta del .............ccceeueeeeeeruennennnen, QUE Une Europa occidental con los océanos .............. y Pacifico a través del
canal de ...................... Comunica Asia y 10s paiSes .......covvvveveevnnene.. o[- Medio con Europa y

Estados Unidos.

En las regiones donde existen grandes ................._nhavegables, el transporte fluvial cobra gran importancia. El
........................... en América del Norte i, el ......................., el Rin, el Volga, en ...........cecee. i €l e y €l
Yangtsé, en Asia, son algunos de estos rios. El Nilo y el Congo son muy importantes a nivel local.

30.-Identificar els principals tipus de vaixells, camions i trens de transport:

[Vaixell portacontenidors ‘
[Vaixell de carrega petrolier J
[Vaixell de carrega de gra ‘

Valxell de carrega Ro-Ro

[Vaixell de carrega de gas ‘

vago de carrega de contenidors

vago de carrega a granel

vago de carrega quimic

vago de carrega de rolva (carbo)

‘ ‘ vago de carrega de bestiar

%'can'ii“c';d'e transport quimic

‘icamié de transport de bestiar

m {camié de transport a granel ‘ '!

:camlo ‘de transport refrigerat ‘

F{camié de transport de containers

J 13
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31.- Completar els buits amb els termes adequats.

El e és qualsevol tipus de desplacament per plaer a un lloc per un .......ccccoeeeuuneeee. de temps
de 24 hores almenys. Si I'eixida dura menys d’un dia s'Tanomena .........ccccoccveeeeennnnen. .

Encara que des de fa segles es pot parlar de I'existéncia de turistes, va ser a partir dels anys cinquanta del segle
passat que als paisos desenvolupats hi ha hagut un autéentic boom associat amb el turisme de ..................... .

A vegades, els turistes s’organitzen lliurement el viatge. Tanmateix, moltes persones, sobretot si es desplacen a

altres paisos, s’organitzen el viatge a través d’ .......cccoeevvveennnneen. . Aquestes ofereixen el que els proporcionen els
Erans MajoriSteS O .ocvvvveeevciiiiees crveeeeerrreeeeeceeaeen , i s’encarreguen de dur a terme totes les activitats necessaries
per al viatge: ....ccoveveviiieeeeens d’avions o trens, reserves d'................... , organitzacié de visites, etc. Algunes

vegades, aquests grans grups actuen simplement com a intermediaris entre el turista i els hotelers i companyies de
.......................... ; altres vegades, un mateix grup economic té linies aeries i hotels de la seva propietat.

A partir dels JoCS ....cccvvveennnen. de I'any 1992, ....cccceeccieeieeiiee e, i especialment Barcelona ha esdevingut una
area d’atraccid ......cccocevveeiiiinenenn. de nivell internacional. El turisme a Catalunya ocupa més del 12% de la poblacié
......................... i el darrer any van arribar 17 ..................... de turistes. Dit d’'un altra manera, 1 de cada 4 turistes
que rep I'Estat .......cceeeuvneeenn. visita Catalunya. El sector turistic catala és molt ...........ccccveeenes , basat en el model
de..coveeernns i platja, perd darrerament s’ha potenciat altres tipus de turisme, com el .................... (visita museus i
patrimoni artistic), el .................... , basat en zones d’oci i compres.

32.-Completar la taula:

T urisme
A ocis

per motius

T ;E

Profestonal

14
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33.-Completar els mots encreuats:

Horitzontals

1.

Un estat en qué tothom respecta les lleis i els drets
humans és un estat de...

2. Estat on els llibres sagrats son la llei.
3. L'estat del ... &s el que intervé per aconseguir
un nivell de vida digne per a tots els ciutadans.
4, Estat on les decisions les pren només el govern
central.
5. Estat en el qual una persona concentra els poders.
Verticals

A, Sistema politic d'un estat en gqué els ciutadans

participen en el govern i existeix la separacio
de poder i I'estat de dret.
Estat on la religid n'esta desvinculat.

34.-Completar els mots encreuats:

B
A D
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A

35).-Que és la OCDE?

36.-Que és el coeficient de Gini?.

37.-Qué és I'index de desenvolupament huma (IDH) ?.

Horitzontals

1. Empresa d'un pais que té filials a altres paisos.

2. Adquisicit de productes per satisfer unes
necessitats.

3. Situacié en qué malt poques empreses controlen
un producte determinat.

Verticals

A, Conjunt dels consumidors que demanen béns
0 serveis i dels productes que els ofereixen.

E. Valor de tots els béns i serveis produits en un territori
durant un any.

C. Organitzacio gue estableix les normes del comerg
internacional.

D. Pujada dels preus dels productes.

15
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38.-En aquest mapa del mén situa el nom dels 10 paisos amb IDH més alt i els 10 paisos amb un IDH més baix.

Els 10 paisos amb I'IDH més alt Els 10 paisos amb I'IDH més baix
1. Noruega | 6. Suécia 168. Mocambic l 173. Twad
2. Islandia 7. Suissa 168. Burundi 174. Mali
3. Australia 8. Irlanda 170. Etibpia 175. Burkina Faso
4. Luxemburg 9. Belgica 171. Rep. Centreafricana 176. Sierra Leone
5. Canada 10. Estats Units 172. Guinea-Bissau 177. Niger
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39.-Completar el text:
El.en actual és complex i planteja grans .................... que representen un desafiament per als governs i

les institucions internacionals, que tenen la responsabilitat de superar aquestes dificultats si volem viure en un mon

MES ...cveunn. , Mmés prosperien .................... amb el medi ambient.
El primer repte és acabar amb Ila ..................... en que viu gran part de la humanitat; el segon, aconseguir el
creixement ...........cccun.... sense posar en perill el ................... Terra. La situacio de subdesenvolupament i els

problemes mediambientals que hi ha avui dia al mdn i com s’intenta superar-los son els dos grans objectius globals.
Vivimenunmon.................... per la pobresa: el mon desenvolupat, on viu menys del 20 % de la ................ , ielmon
subdesenvolupat, que n’acull més del 80 % restant. Es calcula que uns 2.500 milions de persones viuen en 'extrema
pobresa. Pero I'escassesa no €s exclusiva dels paisos .............cccceeeeveveeeeeccvvennn. En les nostres societats opulentes

també hi ha moltes persones que es troben en una situacio precaria i pateixen la .................. social.

reptes planeta harmonia Modn econdomic subdesenvolupats just pobresa marginacié dividit poblacié
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